

操纵37家公司“联袂出演”围标千万元工程

司法机关出手，“主演”“参演”均被追究法律责任



本报记者 许梅
通讯员 刘波 郑永佳

为中标建设工程项目,除了用自己控制或借用的公司资质报名投标,还通过他人找来众多陪标公司“联袂出演”,可惜机关算尽,最后竹篮打水一场空,还因串通投标罪被追究刑事责任。

2021年12月底,龙游某地道路工程项目对外公开招投标。A公司老板钱某是金华人,得知该项目是个1000多万元的大工程,非常心动,又担心中不了,便产生了串标的想法。

2022年1月的一天,钱某找到B公司老板余某,希望与他合作“投标”。因资金紧张,钱某表示,余某只要出资5万元便可入伙。看到钱某信心满满,又考虑到工程标的金额较高,余某同意了。二人商量,由余某、钱某分别出资5万元、6万元,由钱某出面按照每家公司4000元支付陪标公司费用,借用这

些公司的资质参与投标。

随后,钱某又联系C公司的老板刘某。双方一合计认为,可能会有不少公司真的会参加本次投标,只有将围标公司的数量做得更多一些才更有把握。因为支付陪标公司需要更多的钱,刘某也出资了4.8万元。

很快,钱某又找到熟人陈某、夏某,希望对方帮忙借用15家左右公司的资质陪标,并答应支付每家4000元费用。陈某联系到了14家陪标公司,并通过微信将公司名称发给钱某。此外,钱某又通过席某联系了19家陪标公司,围标公司的数量更多。

截至开标当天,共有101家公司参与该项目投标。其中,钱某自己控制或借用的3家公司以及余某名下的B公司也参与了投标,加上钱某等人通过他人联系的参与围标的33家公司,共计37家公司参与到本次串通投标中。

2022年1月12日,钱某对相关围标企业的报价进行操纵,各家公司按照他的统一操控填写标书。次日,龙游县公共资源交易中心开标,B公司成功中标,中标价为1600余万元。

不久,经龙游县公共资源交易监督管理办公室查证,该项目存在串通投标嫌疑,至此钱某、刘某、余某密谋串通投

标的“地下操作”案发。后钱某主动向监管办投案,如实交代自己的犯罪事实,刘某、余某也主动向公安机关投案。

“我知道串标是违反规定的,本来以为最多罚点款,没想到会犯法这么严重。”面对公安机关的讯问,余某悔不当初,钱某、刘某也表示认罪认罚,希望得到从轻处罚。

近日,龙游县人民法院公开宣判该起串通投标案。法院认为,串通投标行为严重危害了公平、公正的市场竞争环境,侵害了合法竞争企业的正当权益,严重影响了法治化营商环境建设。被告单位B公司、被告人钱某、刘某、余某,相互串通投标报价,损害招标人及其他投标人利益,情节严重,其行为均已构成串通投标罪。判处B公司罚金20万元;分别判处钱某、刘某、余某十一个月、八个月、八个月有期徒刑,并处罚金15万元、10万元、10万元的罚金。鉴于三被告人主动投案,到案后如实供述自己的罪行,认罪认罚,均予以从轻处罚,予以宣告缓刑。

同时,对陈某、席某等12人,龙游县检察院作出相对不起诉处理,并移送至县综合行政执法局给予行政处罚,其他陪标公司涉嫌违法犯罪线索,目前正由龙游县公安局另案侦办中。

检教合作助力“教育共富”

本报首席记者 许梅 通讯员 金倩如 罗欣

本报讯 今年,金华市20余所民办、山区小学里多了一项“标配”——蓝白色相间、爱心小屋造型的“885检察官信箱”,信箱上有个二维码,扫一扫就能实现侵权线索举报。这是金华市检察院与市教育局建立“六一机制”,开展“一对一”结对帮扶法治教育的实践之一。

去年9月,金华市检察院对该市2020年以来办理的所有涉未成年人刑事案件进行专题分析,发现来自民办学校、山区学校、中职学校等的涉案未成年犯罪嫌疑人、被害人数量多于城区公立学校,而法治教育资源不平衡是产生差距的重要因素之一。

“法治教育基地、课程等要更多地倾向资源薄弱的学校。”市检察院党组书记、检察长钟瑞友提出,检察机关要推动实现“教育共富”,为每一个未成年人健康成长保驾护航。2022年10月,检察院联合教育局下发《法治教育检教合作“六一机制”》,针对民办学校、山区学校、中职学校等共同开展“一对一”结对帮扶等六方面的法治教育活动,推动提升学校法治教育和依法治校水平。

近日,义乌市教育局召开民办学校规范管理会议,出台“规范提升30条”。在浦江,检察官为全县200余名民办学校教师开设专题法治讲座。今年开学季,金华市金东区检察院邀请江东二小的孩子们来到该院“大堰河”智慧未检区——浙江省关心下一代教育基地,通过生理知识讲授、防性侵支招、VR体验等学习,让孩子们掌握自我保护技能,感受法律威严。

据介绍,“六一机制”下发以来,金华市检察机关已依托法治副校长、本院特色法治教育平台,如婺城区人民检察院“蔷薇工作室”等一批全国青少年维权岗、全省优秀法治教育基地,为相关学校提供专业法治教育课程60余场次。

种下法治种子

近日,建德市洋溪街道洋安小学的学生们在洋安未来社区宪法阳台开展宪法宣誓活动,在心中种下崇尚法治、敬畏法律的种子。

通讯员 李霞

(上接1版)

那天晚上,两人又促膝长谈。看着眼前这个可怜又坚强的女孩,何蒋炬说,“放心,叔叔会照顾你。这是叔叔的电话号码,你把派出所当自己家!”

为了给小敏更好的生活环境,第三天,黄泽派出所联系妇联、检察院、法院、民政局以及镇村等成立联合处置组,多名工作人员多次上门对小敏父亲进行教育、谈心谈话,法理并施。

“小敏,我们先去救助站生活一段时间,看看爸爸表现,再决定回不回家好不好?”在何蒋炬的劝慰下,小敏在救助站生活了一周。

那一周里,小敏父亲认识到了自身错误,立下保证书决心戒酒,并让女儿和身边的人做监督人。“如果爸爸又喝酒了,你就打电话给叔叔,好不好?”小敏郑重地点了点头。

回家没多久,在社会爱心人士帮助下,小敏的房间简单装修了一番,看着整洁温馨的房间,她非常开心。

在大家监督下,小敏父亲开始戒酒。有时何蒋炬会接到小敏的电话“举报”父亲,每次他都会第一时间上门,“没收”酒瓶子,并告诫小敏父亲,“如果你要喝酒,就来派出所找我‘打报告’。”

今年年初,联合处置组帮小敏家办理了低保。每隔一两周,何蒋炬还会带些学习用品上门“家访”。小敏也养成了写日记的习惯,记下父亲戒酒的情况。就在昨天,何蒋炬再次上门时,小敏的日记里写道,“自从爸爸被这么多叔叔阿姨教育后改变了很多,他们还会来突击检查……”

在大家的关心帮助下,小敏开朗了许多。昨天,何蒋炬从小敏家出来没多久,就收到小敏发来的微信,是一条关于人民警察的正能量短视频,“叔叔,视频里有满满的安全感,长大了我也要当警察!”

周杰伦状告网易索赔200多万元

网易:主张没有事实依据

通讯员 滨法 本报记者 陈贞妃

本报讯 一周前,“周杰伦就不正当竞争起诉网易”话题登上微博热搜榜。网友纷纷疑惑纠纷因何而起,4月17日,该案在杭州市滨江区人民法院一审开庭,“谜底”随之揭晓。

根据庭审信息,周杰伦、杰威尔音乐有限公司同时起诉了网易(杭州)网络有限公司、广州网易计算机系统有限公司、杭州网易雷火科技有限公司三家公司。主要原因是2022年7月,网易曾在《天下3》游戏中将周杰伦新专辑的元素制作成了游戏道具进行销售,还在新浪微博官方账号内举办“转发抽奖送周杰伦新数字专辑及演唱会门票”的活动。

当时恰逢周杰伦新专辑同名先行曲《最伟大的作品》MV发布,杰威尔音乐官方微博特别发声明强调游戏《天下3》推出的活动与杰威尔音乐和周杰伦无关,并非官方授权的活动,相关法律问题已由律师依法处理。

虽然《天下3》官方微博也及时回应确认了公司活动与杰威尔音乐和周杰伦无关,但周杰伦方还是以不正当竞争为由将网易告上法院,诉请“停止不正当竞争行为,并在《天下3》游戏、网易天下手游的官方微博、官方微信公众号、官方论坛、大神网首页刊登声明,消除影响,赔偿原告经济损失200万元及维权合理费用5万元”。

周杰伦方认为,网易方在活动微博宣传方案、配图中使用了“周杰伦”“周董”以及多个周杰伦代表音乐作品名称及传唱度极高的歌词,且在上述博文中有意带有“周杰伦 哥”“全世界都在送周杰伦专辑”等微博话题。在未与周杰伦、杰威尔音乐建立任何合作关系的情况下,上述经营行为容易引起误解,使相关公众误以为涉案游戏与周杰伦方存在授权、代言、推荐等特定关系,实属不正当借助周杰伦、新专辑的超高人气、热度为涉案游戏进行宣传、引流,从而增加游戏用户最终实现获利,构成不正当竞争。

对此,网易方表示,周杰伦方主张的巨额赔偿并没有事实依据及法律基础。代理律师辩称,周杰伦、杰威尔音乐均没有从事任何游戏开发、运营市场活动,与网易方并不存在直接的竞争关系,不是本案适格原告。此外,周杰伦方所称的《天下3》游戏将其新专辑的元素制作成游戏道具进行销售,并不是客观事实。所谓的“游戏道具”,实为游戏中兑换周杰伦专辑的虚拟“凭证”。至于涉及“周杰伦”的微博话题,则是微博中非常常见的一种发布分享或者是引用转载的方式,网易方并不是这些微博话题的发起者或者主持者,仅仅是众多参与者之一。游戏内的秒杀赠送活动已于2022年7月8日结束,微博转发抽奖活动也于2022年7月11日停止,且《天下3》官方微博已在第一时间发布了澄清说明,未给周杰伦方造成任何损失,网易方也没有因此获利。

目前,该案还没有最终结果,法院将择期宣判。